

成都青龙湖出现土拨鼠 专家提醒:虽然可爱,请勿靠近!

近日,多位网友发帖称在成都青龙湖遇见“土拨鼠”,画面中的“土拨鼠”用经典的站立造型嘴衔草种,上肢垂在胸口。在感叹生态环境变好的同时,也有不少网友表示担忧:“土拨鼠看起来在青龙湖没有天敌,以后会不会泛滥成灾?”“看起来憨态可掬的土拨鼠好像旱獭(tǎ),会不会因此引发鼠疫?”就青龙湖出现土拨鼠一事,记者采访了相关工作人员与专家。



草原犬鼠
图据视觉中国



喜马拉雅旱獭
图据视觉中国



旱獭



土拨鼠

VS

共同点

二者同属于较大型的地松鼠族成员,在习性和食性上也有相似之处。

不同点

旱獭: 体型上普遍更大 整体外观更显粗犷。“出镜率”较高的喜马拉雅旱獭的头部前部则有明显的黑色区域,通体以沙黄为主的毛色,点缀黑色的毛尖。
全世界范围内旱獭有15种,其中有4种生活在我国境内。
草原犬鼠: 看上去更加秀气可爱,体毛呈黄色,耳朵较深色。产于北美洲,在我国属于外来物种,以“土拨鼠”之名,通过宠物贸易来到我国。

制图 何玉

知道多一点

旱獭和土拨鼠的区别

啮齿动物,体型较大,会挖洞,分布广,数量多……喜马拉雅旱獭的这些特征会让很多人联想到大家口中常说的“土拨鼠”。但“土拨鼠”这个称呼实际上只是一个泛指,它既可以被用来指代旱獭属的旱獭们,也可以被用来指代草原犬鼠属的草原犬鼠们。

二者虽然都属于较大型的地松鼠族成员,在习性和食性上也有很多相似之处,但体型上旱獭普遍更大,整体外观更显粗犷,而草原犬鼠则看上去更秀气可爱一些。

而旱獭也不只一种,全世界范围内旱獭属共包含15种旱獭,其中有4种生活在我国境内,分别是在内蒙古草原上可见的濒危物种蒙古旱獭、在阿尔泰山地出没的灰旱獭、活跃于帕米尔高原地区的长尾旱獭,以及生活在青藏高原及周边山地草甸区的喜马拉雅旱獭。其中喜马拉雅旱獭由于分布面积最广,数量最多,而且分布区域和热门旅游景点重合度高,所以它的“出镜率”要远高于其他三种旱獭。

较大的体型,沙黄为主的毛色点缀黑色的毛尖,在臀背面形成了不规则的黑色细纹,黑鼻加上从鼻端经两眉间延伸至两耳前的深黑色三角区域,让喜马拉雅旱獭在外观上也较另三种有着更高的区分辨识度。

和我国本土就有的旱獭不同,草原犬鼠原产于北美洲,在国内属于外来物种,主要就是以“土拨鼠”之名通过宠物贸易来到我国的。在宠物店或者室内动物园中见到的“土拨鼠”,更多是草原犬鼠而非旱獭。

华西都市报-封面新闻
记者 车家竹 谭羽清
综合荔枝新闻、上海自然博物馆

1 青龙湖的土拨鼠从何而来?

“5月20日下午,我们就接到土拨鼠在青龙湖出现的相关消息,根据网络照片推测,可能是喜马拉雅旱獭,也就是大家俗称的‘土拨鼠’。”成都市龙泉驿区农业农村局森林资源管理科工作人员证实了青龙湖有土拨鼠出现。

那么,这些土拨鼠从何而来?工作人员初步判断是个别市民非法放生或宠物弃养。相关专业人员已经到现场调查疑似土拨鼠活动轨迹、分布区域及数量,共同研究相关处置方案。

而另一位相关领域专家则告诉记者,如果仅是一两只喜马拉雅旱獭出现在青龙湖公园,一般不会对当地的生态造成影响,“把它们抓起来救护就行。”

此外,这位专家表示,喜马拉雅旱獭在四川多生活于川西高原的草原上。它们常常会在草地上打洞,当牛、马的腿陷入洞中,就可能骨折,因此部分地区会调控它们的数量。

2 不要接触野生土拨鼠

不要接触野生土拨鼠

喜马拉雅旱獭在草原上时有出没,其呆萌可爱的外表吸引不少游人上前拍照,但普通民众可以人工饲养土拨鼠吗?专家表示,旱獭不属于保护动物,饲养不违法,但多位专家也表示需警惕对待旱獭。

据江苏新闻报道,疾控专家表示目前在售的土拨鼠主要为人工繁殖,一般不太可能传播鼠疫病毒,但要提防野生土拨鼠。而网上一些号称进口的土拨鼠,因为不清楚来源,购买需小心。此外,被土拨鼠咬伤后,存在细菌感染风险,免疫力低下的人群,不排除有病情加重的可能。

野生的喜马拉雅旱獭是鼠疫重要宿主。此前有报道称,目前我国有11个鼠疫疫源地,多数分布在西北、西南。四川分布的鼠疫宿主(为寄生虫、病毒等提供生存环境

的生物)主要是喜马拉雅旱獭和青海松田鼠。

现已查明的鼠疫传播方式主要有两种:一种为“鼠—蚤—人”,即跳蚤叮咬病鼠后再叮咬人,或剥取染疫旱獭皮或剥食其他染疫动物;另一种则为“人—人”方式,即健康者接触患有肺鼠疫的病人后,经呼吸道吸入感染。

喜马拉雅旱獭本身携带有寄生跳蚤,且自身和栖息处也会携带鼠疫。无论是与其洞穴、尸体还是皮毛接触,都有可能被跳蚤叮咬;而食用其肉,则有可能直接感染鼠疫。一般而言,旱獭血液中的鼠疫病菌很难简单加热杀灭。

因此,在野外不应接触喜马拉雅旱獭或者其洞穴,不参与投食、喂食,也不捡拾或者食用其尸体,以避免传染鼠疫。